
2. ลกัษณะการเคลือ่นทีแ่บบวถิโีค้ง (การเคลือ่นที่แบบโปรเจคไทล์) 
  การเคล่ือนท่ีแบบวิถีโคง้  คือการเคล่ือนท่ีของวตัถุท่ีมีแรงกระท าท ามุมใดๆ   กบัความเร็วโดยมุมกระท า
นั้นไม่คงท่ีเปล่ียนแปลงอยูต่ลอดเวลา  จะไดล้กัษณะการเคล่ือนท่ีเป็นโคง้พาราโบลาซ่ึงมีการขจดัเกิดข้ึน 2 แนว
พร้อมกนัคือ   แนวราบและแนวด่ิงดงันั้นความเร็วขณะใดๆของการเคล่ือนท่ีจะตอ้งประกอบดว้ยความเร็ว 2 แนว
คือ   แนวราบ  ( VX  )   และแนวด่ิง  ( VY )  ทิศของความเร็วใดๆ จะตอ้งสัมผสักบัเส้นโคง้การเคล่ือนท่ีเสอม  ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี  14.1  ลกัษณะการเคล่ือนท่ีแบบวถีิโคง้ 
  จากรูปท่ี  14.1   แสดงการขวา้งวตัถุจากหนา้ผาสูง  H  ดว้ยความเร็ว  O  กบัแนวระดบัวตัถุตกถึงพื้นห่าง
จากจุดขวา้งในแนวราบเท่ากบั  x 
พจิารณาการเคลื่อนทีข่องวัตถุจากรูป  จะได้ 

1 .  ลกัษณะการเคล่ือนท่ีเป็นโคง้รูปพาราโบลา 
2 . ความเร็วขณะใดๆ  สัมผสักบัเส้นโคง้การเคล่ือนท่ี   และประกอบดว้ยความเร็วสองแนว  คือ  แนวราบ  

( VX )  แนวด่ิง  ( VY  )  ซ่ึงมีขนาดและทิศทางดงัน้ี 
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โดย                   VX    =   Vcos      ,     V     =       Vsin    
3.     การขจดัของการเคล่ือนท่ี คือความยาวเส้นตรงท่ีเช่ือมระหวา่งจุดเร่ิมตน้และจุดสุดทา้ยของการ

เคล่ือนท่ี ประกอบดว้ยการขจดัแนวราบและแนวด่ิง 
        จากรูป         การขจดัจาก    A    ไป     C     =      SAC 
        โดย        การขจดัแนวราบ     SX    =   SAC      และการขจดัเป็นศูนย ์
               การขจดัจาก   A    ไป     D   =     SAD 
          โดย       การขจดัแนวราบ     SX   =   x 
                      การขจดัแนวด่ิง       SY       =   H 



                       การขจดัลพัธ์        SAD       =     22
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   ตัวอย่างการเคลือ่นทีข่องวัตถุแบบวถิีโค้งโดยมีความเร่งในแนวต่างๆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูป  14.2  โคง้พาราโบลาแบบต่างๆ 
รูป (ก)  และ  (ข) วตัถุเคล่ือนท่ีภายใตแ้รงดึงดูดของโลก 
รูป (ค)  และ  (ง)  ประจุไฟฟ้าเคล่ือนท่ีภายใตส้นามไฟฟ้า 
1. เงื่อนไขการเคลือ่นทีแ่บบวิธีโค้ง  การเคล่ือนท่ีของวตัถุแบบวธีิโคง้ประกอบดว้ยการเคล่ือนท่ี  2  แนว

พร้อมกนั   คือแนวราบ   แนวด่ิง ซ่ึงแต่ละแนวมีเง่ือนไขการเคล่ือนท่ีดงัน้ี 
1.1 การเคลือ่นทีข่องวตัถุในแนวราบ   ในขณะท่ีวตัถุอยูใ่นอากาศจะมีเฉพาะแรงดึงดูดของโลก 

(mg)    ในแนวด่ิงเท่านั้นท่ีกระท าต่อวตัถุ  ดงันั้นแรงในแนวราบท่ีกระท ากบัวตัถุจึงมีค่าเป็น
ศูนย ์ ( FX  =    0  ) 

 
 
 
 
 

จากรูปท่ี  14.3   ขวา้งวตัถุอนัหน่ึงดว้ยความเร็วตน้    u   ท ามุม     กบัแนวระดบัท าให้วตัถุเคล่ือนท่ี
แบบวธีิโคง้ 
พจิารณาแรงกระท าในแนวราบ    Fx   =     max 
จากรูป  แรงในแนวราบ      FX    =     0 
  แทนค่าจะได ้   0   =  maX      aX        =    0 



แสดงวา่การเคล่ือนท่ีของแบบวธีิโคง้วตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยอตัราเร็วในแนวราบคงท่ีดดงันั้นสมการการ
เคล่ือนท่ีในแนวราบคือ 

                                 SX    =    UXt 
 

    โดย     SX    =  การขจดัแนวราบ      UX    =      ความเร็วแนวราบ   =    ucos  
                  t       =    เวลาของกางรเคล่ือนท่ี 

 1.2 การเคลือ่นทีข่องวตัถุในแนวดิ่ง       จากรูปท่ี  14.3   จะเห็นวา่ณะท่ีวตัถุอยูใ่นอากาศจะมี
เฉพาะแรง  mg   ในแนวด่ิงเท่านั้นท่ีกระท าต่อวตัถุดงันั้นจะได ้   FY  =   mg 

พิจารณาแรงในแนวด่ิง      จาก       FY   =     maY 

จากรูป  แรงในแนวด่ิง                     FY     =     mg 
  แทนค่า                  mg        =     maY      จะได ้      aY     =    g 

  แสดงวา่การเคล่ือนท่ีของวตัถุแบบวธีิโคง้วตัถุเคล่ือนท่ีในด่ิงดว้ยความเร่งเท่ากบั   g    จึงเป็นการเคล่ือน
ของวตัถุแบบของวตัถุภายใตแ้รงดึงดูดของโลก   ดงันั้นสมการการเคล่ือนท่ีในแนวด่ิงคือ 

            1.          V     =        u  +  gt                           3.      V2   +      2gh 

            2.            h    =         ut   +   
2
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2

vu  )  t 

ข้อควรจ า         ในการค านวณการเคล่ือนท่ีแบบวธีิโคง้   เราจ าเป็นตอ้งทราบรายละเอียดต่อไปน้ี 
                         1. วตัถุเคล่ือนจาดระดบัความสูงเดียวกนัโดยมีความเร็วตน้ ในแนวด่ิงเท่ากนัจะตกถึงพื้นดินในเวลา
เท่ากนั ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูป   14.4   (a)   ปล่อยวตัถุตกลงมา 
รูป   14.4   (b)   กล้ิงวตัถุตกจากท่ีสูงดว้ยความเร็วตน้แนบราบ   u1   ตกถึงพื้นห่าง    X1 

รูป   14.4   (c)    กล้ิงวตัถุตกจากท่ีสูงดว้ยความเร็วตน้แนวราบ    u2    ตกถึงพื้นห่าง   X2 
 
 
 



    เน่ืองจากการเคล่ือนในแนวด่ิงของวตัถุทัง่สามรูปมีขอ้มูลในแนวด่ิงเท่ากนัคือ  u  =  0  g =g 

h  =  h    ดงันั้นเม่ือแทนค่าในสมการ   h   =    ut +    
2

1 gt2    จะค านวณหาค่า    t    ไดเ้ท่ากนั    จึงสรุปได้ว่าเวลาที่

วตัถุใช้ในการเคลือ่นทีท่ั้งสามรูปเท่ากนั 
2. ณ ระดบัเดียวกนัอตัราเร็วขาข้ึนเท่ากบัอตัราเร็วขาลง  และเวลาขาข้ึนเท่ากบัเวลาขาลง 

 
 
 
 
 

 
รูปท่ี   14.5 (a) ปาวตัถุจากพื้นดิน              รูปท่ี  14.5   (b) ปาวตัถุจากหนา้ผา 
จากรูป   14.5     (a)    และ    14.5   (b)   จะได ้   uA   =    Vb    ท ามุม         กบัแนวระดบัเท่ากนั

เวลาท่ีเคล่ือนท่ีจาก    A   C    เท่ากบัเวลาท่ีเคล่ือนท่ีจาก   C    B 
3.  ความสัมพนัธ์ของการเคล่ือนท่ีแนวราบและแนวด่ิงมีเวลา  t  เป็นตวัรวมเพราะการขจดั

แนวราบและแนวด่ิงเกิดข้ึนพร้อมกนั 
1.3   การค านวณการเคลือ่นที่ของวตัถุแบบวธีิโค้ง  เพือ่ความสะดวกและรวดเร็วในการค านวณเราสามรถ

จดัขั้นตอนการค านวณเป็นขั้นตอนต่างๆ   ไดด้งัน้ี 
          1. ใหส้ังเกตรูปการเคล่ือนท่ีของวตัถุพร้อมทั้งก าหนดจุดเร่ิมตน้  และจุดสุดทา้ยของการเคล่ือนท่ี
ตามขอ้มูลท่ีโจทยต์อ้งการ 
             2.  ท่ีจุดเร่ิมตน้แยกความเร็วเป็น     2    แนวคือ 
                                  แนวราบ    uX       =      ucos        และแนวด่ิง     uY      =      usin     

              3.  ใหต้รวจสอบการค านวณจากสมการแนวราบ   และแนวด่ิงถา้แนวด่ิงใหนมีขอ้มูล                             
ครบใหค้  านวณจากแนวนั้น       

    4.   ถา้ทั้งแนวราบและแนวด่ิงมีขอ้มูลไม่ครบใหส้ร้างสมการการเคล่ือนท่ีทั้ง  2  แนว   
โดยมีเวลา (t)  เป็นตวัร่วมแลว้แกส้มการหาค่าท่ีตอ้งการ 

5.  ความเร็วขณะใดๆ ของการเคล่ือนท่ีจะตอ้งประกอบดว้ยความเร็วแนวราบและด่ิงเสมอซ่ึงมี
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  ข้อสังเกต  ในการเลือกจุดเร่ิมตน้และจุดสุดทา้ยของการเคล่ือนท่ีใหพ้ยายามเลือกจุดคู่ท่ีทราบการขจดัทั้ง
แนวราบและแนวด่ิงหรือจุดคู่ท่ีมีความสัมพนัธ์ของการกระจดั    หรือจุดคู่ท่ีทราบขอ้ความมากท่ีสุดออกมาพิจารณา 
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